

工程师们用8年时光在雪山与激流间书写“天堑变通途”的传奇

独库高速上的“雪山行者”

本报记者 徐新星 本报通讯员 张睿予

天山之巅,雪线蜿蜒。独库公路,这条纵贯新疆南北的“天路”,串联起南北疆的经济与文化命脉。

每年长达8个月的冰雪封锁,让这条“最美公路”的升级工程——G3033奎屯—独山子—库车高速公路建设项目(简称独库高速)的勘察设计,成为中交公规院工程师与自然的博弈。高寒、高海拔、高纬度、高地震烈度叠加高难度复杂地质,这条“四高”公路的每一步,都镌刻着技术与勇气的烙印。

从2017年工可阶段首次挺进南天山无人区,到2024年施工图设计中标后鏖战北天山无人区,中交公规院的工程师用8年时光在雪山与激流间书写“天堑变通途”的传奇。420公里设计研究里程,75公里无人区,160多公里险峻路段需反复勘测。这里没有信号塔,只有北斗卫星指引方向;没有柏油路,只有马蹄与登山杖的印记。但正是这群“雪山行者”,用数据与图纸架起南北疆的希望之桥。

一场与自然的对话

“踏入奎屯河谷的那一刻,雪山压顶、冰

河咆哮,我才真正明白什么是‘敬畏自然’。”独库项目总负责人公维强的回忆里,藏着无人区的凛冽与壮美。他的团队每日清晨带着干粮进入无人山区开始一天的工作,午餐是就着寒风咽下的硬馍。与艰苦的环境相比,更严峻的挑战就是安全风险。项目组制定了完备的应急预案,准备了充足的应急物资,每天在无人区工作时,定时用卫星电话向外部项目驻地报平安。

2020年9月,首日外业,团队在傍晚抵达宿营地。向导的警告与远处狼嚎交织,众人迅速搭建帐篷,烧水煮面,沸腾的水泡成了寒夜唯一的慰藉。无人区经常用雨夹雪“招待”外业团队,能见度只有十几米,帐篷外风声如千军万马,低温让帐篷渗水结冰,大家蜷缩在睡袋中颤抖,半梦半醒间熬到晨光初现。

团队顶风雪翻越海拔3200米的雪线,日均徒步15公里,用冻僵的手指记录下每一处冻土与滑坡体的参数。“脚踩冰河时,寒气刺骨,但数据就是我们的‘破冰斧’。”外业日志里写道。

路基路面分项设计师张耀元回忆:“七天不刷牙、不洗脸,馕饼冻得像石头,身上弥漫着‘马味’很快替代了初次进入无人区的兴奋感。”

“一定要给大家鼓劲儿,保证完成此次

外业任务!”作为有经验的“老工程师”项目副负责人谭智勇心里一直默念。

地质簿上的生死较量

独库高速的勘察设计是与大地博弈的棋局。岩土地质勘察团队根据勘察成果发现某桥位横跨活动断层,连夜与设计组分析研究,为保证工程安全,推翻原方案,改为路基通过。“大自然不会妥协,但技术可以迂回。每一处方案调整都是对大自然的回应。”工程地质勘察工程师齐宏伟是无人区外业年龄最大的队员,在雪域高原踏勘一线,他用宝贵的经验和乐观的态度影响着团队的每一个人。

施工图阶段最复杂的互通——乌苏南互通,此地发育泥石流1处,危岩崩塌8处,岩堆(溜砂坡)7处,强震区等,初设方案因地形陡峭、危岩大面积分布被推翻。

团队采用工程地质调绘、正射影像、三维倾斜摄影,对每一处危岩裂缝进行厘米级高精度建模,最终将线位优化为“S”形展线,减少深挖方量30%,危岩处理成本降低45%。

地勘测量专职安全员张敬超针对无人区风险特点编制了10项安全预案,为124名人员、24台勘察设备编织了牢密可靠的安

全网。

在奎屯河谷的施工图攻坚中,团队面临“老虎口”地段的终极考验:60公里往返踏勘,7天6夜顶风冒雪,8人小组用体温融化冻住的测绘仪,用冰镐凿出数据基准点。

冰原上的温度

某次外业,桥涵分项负责人张涛在过河时遭遇险情。马匹因体力不支滑倒,他被激流冲出百米,呛水后挣扎上岸。“全身湿透,膝盖冻到失去知觉,强哥(公维强)立刻决定回营,向导别克把棉衣脱给我,自己只剩单衣。”张涛回忆。团队紧急生火取暖,烘干衣物、装备,两小时后继续踏勘。“落水后心中的信念反而更坚定——这条路必须建成,才对得起这份拼命。”

作为项目总负责人,2020年至2024年,公维强16次带队进无人区踏勘,从没有路只能骑马,到现在便道通车,足迹遍布南北天山无人区。他坚持每日带头冲锋,曾连续3天仅睡4小时。一次遭遇暴风雪,他攀爬冰壁确认线位,手指冻伤仍紧握图纸:“数据错一毫,工程毁百里。”

8年风雪兼程,独库高速已进入施工图收官阶段。这些工程师们仍在续写“天山神话”,他们用冻伤的手绘制蓝图,用结冰的笔计算参数,用青春丈量这条“不可能之路”。



“追星”逐梦

江苏油田矿业开发有限公司巴州分公司采油二大队鼓励班组员工积极参与塔河油田“星级员工认证”考核,掀起争当“星级员工”热潮。

吴奇杰 摄

鏖战“龙舟水”,守好安全关

丁明宇 韦力源

“伙计们,今天我们要抓紧时间把防洪台账上标注的关键部位都检查一遍。”5月30日6时许,中国铁路南宁局集团有限公司南宁高铁基础设施段南宁东高铁路桥检查工区工长罗世荣在班前布置会叮嘱作业事项。

端午节前后,我国南方地区暖湿气流活跃,经常形成持续大范围降水,被称为“龙舟水”。近日,为应对今年“龙舟水”集中降雨期,南宁高铁基础设施段全力做好各项防洪工作。

每逢假期,衔接广东广西的南广高铁运输繁忙、客流量持续攀升,工长罗世荣就会带队对高铁沿线重点防洪地段进行巡查。

“咱动作得快点哩,这天色阴沉得很,雨水都好像悬在天上了。”7时10分,在收到允许作业命令后,罗世荣一行5人登上了高铁线路。

在前往检查点的途中,小组成员有经验地拿出了驱蚊水给自己“武装”上一层盔甲。随即,这支巡检小队分散开来,每到一处勘测点,他们便拿出记录表登记线路附属设备的状态。

在检查南广线K270+120处高挡墙时,罗世荣发现墙上有开裂迹象。组员陈英海快步上前查看裂纹,随即从工具袋里掏出卷尺测量其大小。“裂缝长度500mm,裂缝宽度2.1mm,在允许范围内。”陈英海用红色防水记号笔标注测量点位。

“遇到这种在允许范围内的缺点,我们先记录下来,录入问题库,再进一步做修补计划。”罗世荣对组员们说道。此时,天空飘起细雨,小组成员抖了抖顺着安全帽檐滴落在记录本上的水珠,继续前往下一处“作战地点”。

隧道口处,成群的蚊虫在护坡的灌木丛上盘旋。“大家跟着紧,我当心脚下有蛇。”罗世荣用力挥动砍刀,率先踏入草丛。

8时15分,小分队两人一组,在互相搀扶下沿着湿漉漉的行道登上了隧道口顶部。“老李,你带海潮去左侧检查有无隐患;海英,你跟着我继续向右,检查上面的排水设备。”在罗世荣的指挥下,组员们同步对隧道口处的重点地段进行检查。

测量完毕,雨势骤变,豆大的雨点砸下来。小分队撤到铁路桥下避雨。众人挤在一起,潮湿裹挟着闷热阵阵袭来。15分钟后,雨势减弱。“趁着雨小,咱们赶紧干,海潮负责拍照记录,老李跟我上护坡,注意脚下青苔,别打滑。”罗世荣说道。

9时10分,雨停了,阳光穿透云层倾洒而下,巡检小队也终于完成最后一个测量点的勘察。返程的工程车上,小分队鼾声一片,这一觉他们睡得很安心。

G班组快讯

隐患排查保列车安全

本报讯 6月是全国第24个安全生产月。近日,中国铁路呼和浩特局集团有限公司包头客运段昆明车队开展了“人人讲安全、个个会应急——排查身边灾害隐患”活动。全面自检自查列车上的灭火器、灭火沙、消防三大件(消防斧、撬棍、消防锤)等消防设施,确保数量齐全、性能良好、定位放置,组织多科目的应急演练,让班组员工熟练掌握各种突发的应急处置方法和发现安全隐患的能力。(李亚娟)

“五化”管理提高风险识别能力

本报讯 中石化胜利石油工程公司钻井液技术服务中⼼狠抓现场生产“五化”(标准化施工、常态化分析、可视化方案、精细化管控、网格化数据)管理,按施工方案标准化施工;施工结束后总结分析固化经验;编制针对性强的施工方案,全过程参与钻井方案优化;加强生产全链条全节点精细化管控;建立“网格化”数据库,提高风险预判识别能力。2025年现场复杂故障率和安全隐患率大幅降低。(梁子波)

“三大实招”推动“五小”发明

本报讯 今年以来,南高齿(淮安)高速齿轮制造有限公司装配分厂采用“三大实招”,全力推动职工“五小”发明。一是优化工艺流程,开展合理化“五小”月度评比活动,给予一定的物质奖励;二是开展素质提升,构建“线上+线下”双重提升渠道,线上打造“我的南高齿APP”学习平台,线下依托班前晨会进行政策技能宣讲;三是先进典型引领,试验台工段钻研精神成为职工争相学习的榜样。(许盼 卢克余)

为汛期高铁深度“理疗”

本报讯 进入汛期降雨频繁,隧道里的土体“喝饱”了水,“湿气”如果无法排出,就会侵蚀隧道里的铁路设备,产生隧道渗漏水隐患。为给高铁提供深度“理疗”,在南龙铁路南戴云山隧道内,中国铁路南昌局集团有限公司永安工务段永安南路桥工区黄文腾,发明了铁路隧道边墙打孔泄压支撑架、钻头取样装置等方法,带领团队为高铁“调养”提供了快速、有效的治疗方案。(蒙斌)

开展货车星级检车员评比

本报讯 近日,中国铁路武汉局集团有限公司襄阳机务段浩吉运用车间车辆车间积极推进货车星级检车员评价系统应用。该系统自动采集HMIS数据及故障信息,实时统计并动态展示检车员工作量、质量及故障发现情况,并对审核通过的故障隐患信息全路共享,学习借鉴隐患处理方式。检车员们借此契机,积极学技练功,积极上报重点隐患,努力争当星级检车员。(马仁林)

“一滴油”触发联动机制

苏成武

“大家带好工具,一会去112罐检查阻火器,更换法兰。”6月6日早班会刚过,抚顺石化工建公司储运维联合车间综合班班长孟庆海叫上班员李斌和作业监护张云峰。

“昨夜下了一场小雨,你俩注意走梯上的积水。”几个人先后快速攀爬到罐顶。望着远处一排排大小不一错落有致的汽油、柴油、航煤储罐,孟庆海说:“咱们负责的这个区域一共有90台储罐,每个都要定期进行检查。”

孟庆海半蹲着用防爆扳手卸下阻火器上盖,李斌赶忙用防静电布擦拭法兰端面。“班长,这个等电位连接线插头断了。”孟庆海掏出手机拍下了断点照片,“回配件库找一个赶紧给装上。”阻火器定期检查不仅是规程要求,也是对企业安全负责。”随着24颗螺栓按对角线顺序逐一紧固,检查顺利结束。

此时气温逐渐热了起来,安全帽下微微渗出的汗珠映照着储罐“安全哨兵”的辛苦。

人人“绘”安全

自开展“安全生产月”活动以来,安徽淮北矿业集团淮北选煤厂组织以“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”为主题的安全知识手绘板报评比活动,大力营造人人讲安全,人人要安全,人人抓安全,人人会安全的浓厚氛围。

童军 摄

应急堵漏,小皮球立了大功

田英利 曹锋

6月2日11时许,齐鲁石化热电厂电气一车间胶厂变电站值班员张志强,正携带防爆手电巡检电气设备。“怎么有油渍?”在110千伏组合开关柜室,一处气室连接部位的油渍引起他的高度警觉。

有油渍意味着气室密封出现了问题。一旦气室压力下降,将触发机构解锁,造成关键电气设备丧失停电功能,威胁到生产装置稳定运行。

“现场发现油渍,情况不明。”张志强没有迟疑,按照厂部异常信息“第一时间报告”机制,迅速将情况汇报给值班站长及车间领导。车间副主任田常武闻讯立刻赶赴现场,会同站内人员展开严谨、细致分析。

经检查、检测和综合分析判断,确认此处油渍是设备安装密封圈松动的凡士林熔化渗出,不是设备本体密封失效,对当前安全运行没有影响。弄清真相后,悬在大家心头的巨石终于落地。

在高铁飞驰的时代,K9262次列车以它的

胡柯

6月7日,当全国高考拉开帷幕、铁路暑运同步启动时,湘西雪峰山深处,一列绿皮火车正以它特有的节奏穿行于群山之间。K9262次列车,这趟由广铁集团株洲机务段担当的“慢火车”,像一条钢铁织线,将怀化、娄底的偏远县镇全面覆盖,成为深山居民外出求学、赶集、南下务工的“生命线”。

“不用出镇子就能上车,一趟车就能到深圳。”一位年轻旅客费力地将行囊塞上行李架,里面装着的不仅是衣物,更是一家人生活的期盼。

“身后是上千老乡的生计,安全这根弦,松不得。”在列车最前端的驾驶室里,火车司机何

“慢”与“稳”,成为武陵山脉与雪峰山褶皱中不可替代的交通纽带,辰溪、溆浦、安化……每一个小站的停靠,都是一幅鲜活的生活图景。站台上,背着竹篓的菜农、牵着孩子的父母、拎着编织袋的青年,汇成一片流动的海洋。他们中的大多数,是即将南下深圳的务工者。

“不用出镇子就能上车,一趟车就能到深圳。”一位年轻旅客费力地将行囊塞上行李架,里面装着的不仅是衣物,更是一家人生活的期盼。

“身后是上千老乡的生计,安全这根弦,松不得。”在列车最前端的驾驶室里,火车司机何

重成的手稳稳搭在闸把上。线路曲线、纵断、每一个站台的停车标,都已深深烙印在他的脑海里。虽然列车穿行在险峻的雪峰山间,但旅客们几乎感受不到颠簸——何重成手上的动作始终保持着安稳的节奏。

K9262次列车的风笛声,是偏远山区不被遗忘的宣言;它的轨迹,铺就了一条通往乡村振兴的“共富通道”。在追求速度的时代,这份“慢”的坚守,恰恰诠释了发展的温度。这抹流动的“绿色”风景,正是中国铁路最深沉的情怀。

随着指针微微摆动,压力定格在1.0兆帕,油压表恢复正常。

虽然是节假日,但绝不允许油井“撂挑子”。夜越来越深,崎岖道路上,皮卡车往来穿行。

00:30,夜班人员进行区块巡回检查。

3:00,值班室里响起报产量的打字声、泵房的轰鸣声,与风声交织在一起。

8:00,忙碌24小时正式结束。

在青海油田,有许许多多这样的基层班组,对他们而言,节日和平常的日子并无不同。“在这里,时间仿佛被拉长,每一秒都承载责任。”班长伍超说。

昆仑山脚下采油班的24小时

本报记者 邢生祥
本报通讯员 温彦博 孙成华

5月31日,当端午假期的轻松氛围弥漫时,在昆仑山脚下的青海油田采油二厂昆北采油作业区,有一群人依然坚守在工作岗位上。

8:40,对于班长伍超来说,早晨总是格外忙碌。他和班员负责管理近70口油水井。出发前,伍超一边收拾工具,一边反复叮嘱班员:“都仔细检查一下管钳、撬杠,需要到的工具都得带齐啊。”

伍超带领班员张黎阳携带工具赶赴切12—15—7井,更换抽油机皮带。伍超将抽油机停机,拉好刹车,做好每一项安全保护措施。张黎阳则将工具在抽油机旁摆放整齐,方便取用。随后,他们开始松滑轨顶丝,伍超双手紧握撬杠,用力推动电机滑轨,张黎

大胖子,但贵在用心和坚持。”

22:00,采油班组人员开始新一轮的巡检。皮卡车行驶在搓板路上,颠簸不止,车窗外一片漆黑。到达12区块1井后,伍超发现油压表损坏,立即更换了新的压力表。

随着指针微微摆动,压力定格在1.0兆帕,油压表恢复正常。

虽然是节假日,但绝不允许油井“撂挑子”。夜越来越深,崎岖道路上,皮卡车往来穿行。

00:30,夜班人员进行区块巡回检查。

3:00,值班室里响起报产量的打字声、泵房的轰鸣声,与风声交织在一起。

8:00,忙碌24小时正式结束。